
Quelques exemples de Réveillons de la Solidarité 2009
organisés en Nord-Pas-de-Calais et en Picardie

Des réveillons de la Solidarité organisés autour de Noël et de la St-Sylvestre

· Les Réveillons des Portes du Soleil, les 24 et 31 décembre à Hellemmes (59)
Les Portes du Soleil, un nom qui est tout un programme pour ce centre d’hébergement qui accueille 25 hommes seuls, sans domicile fixe. Avec peu de moyens mais un enthousiasme fort, il réunit ces SDF lors de deux repas festifs pour Noël et le Nouvel An, les 24 et 31 avec distribution de cadeaux. Les SDF sont associés au choix des menus, aux courses et à 
la décoration. Un petit plus : l’organisation d’un tournoi de football en salle le 22 décembre, ouvert à d’autres établissements de la région lilloise accueillant également des personnes très marginalisées.

Des réveillons de la Solidarité organisés autour de Noël

· Des femmes de différentes cultures, seules, isolées, en situation précaire, se réunissent pour organiser une fête le 21 décembre au soir à Amiens (80)
Elles sont de toutes nationalités (algérienne, marocaine, vietnamienne, congolaise, sénégalaise, capverdienne…) et de tous les milieux sociaux. Pendant l’année, elles sont accueillies, accompagnées par l’association Femmes en mouvement, implantée au cœur du quartier Nord d’Amiens, classé zone urbaine sensible. Elles participent à des ateliers d’expression, de vie quotidienne, d’insertion par la couture, de cuisine, …. Ce projet de réveillon leur donne l’occasion de s’impliquer encore davantage au sein de ces différents ateliers. Elles ont tenu à préparer elles-mêmes le repas du réveillon que partageront 100 convives.

· Un spectacle donné les 22 et 23 décembre, joué et préparé par quelques 60 habitants (enfants, ados, parents) de deux quartiers à Laon (02)
Il s’agit des quartiers Sud Est, Champagne et Moulin Roux et Nord Ouest de Laon, tous deux frappés par le chômage. Les habitants sont encadrés par des professionnels du théâtre. Ils travaillent depuis  plusieurs mois au sein de différents ateliers pour l’élaboration d’une pièce de théâtre, de ses décors, des costumes. L’objectif prioritaire de ce projet interquartier et intergénérationnel mené sous l’impulsion de l’association Loisirs et Culture, est la réappropriation de l’estime de soi. Une représentation publique est prévue dans chacun des quartiers.

· Un repas et un goûter-spectacle, le 22 décembre, initiés par l’association Quoi de Neuf Docteur avec le concours d’un club de retraités à Villeneuve d’Ascq (59)
Quoi de Neuf Docteur, implantée dans le quartier d’Annappes, a pour objet l’insertion sociale et professionnelle d’un public jeune et adulte connaissant des difficultés. Pour la première fois, l’association organise avec et pour les plus démunis une grande fête de Noël avec deux temps forts : un repas de fête et un goûter-spectacle pour renforcer les liens sociaux. Le projet voulant favoriser la mixité sociale et les relations intergénérationnelles, L’Age d’or, le club de retraités du quartier, y a été associé. Des Rmistes, des chômeurs, des personnes de différentes cultures et de milieux différents, des jeunes, des seniors, …, s’investissent dans les préparatifs. 287 personnes sont attendues le jour de la fête qui se déroulera salle Marianne.
· Partager Noël le 24 décembre : des bénéficiaires du RSA suivis au centre social Marlière Croix Rouge s’y préparent au sein d’ateliers cuisine, menuiserie, jouets à Tourcoing (59)
Ils ont dénommé leur projet « Partageons Noël ». Sachant bien que des personnes restaient seules à Noël, ce sont eux qui ont  voulu réunir l’ensemble du centre social et ses allocataires 
les plus en difficulté, dans les locaux du centre social pour un repas festif organisé ensemble, avec l’aide des usagers des ateliers du centre. Depuis mars dernier, se confectionnent ainsi la décoration, les invitations personnalisées, les cadeaux, …, et l’on se prépare à la réalisation d’un menu de fête. Le jour J, dès le matin, les uns seront aux fourneaux, les autres à l’installation, à 
la décoration de la salle et du sapin. 80 personnes sont prévues pour le repas à midi. Des repas seront portés au domicile de celles qui n’auront pu se déplacer. 

Des réveillons de la Solidarité organisés autour de la Saint-Sylvestre

· Un magicien-illusionniste, des clowns, un bal et un énorme couscous, le 27 décembre à Lomme (59)
Au départ, c’est un club de football, le LUSC, Lomme Union Sporting Club, implanté au Marais, un quartier très paupérisé qui mobilise ses bénévoles pour organiser une fête de fin d’année. Ce club populaire  développe l’accès au sport pour les jeunes les plus isolés. Il a derrière lui, avec lui, une association de prévention. Cette fête entraîne dans la mobilisation quantité de forces vives du quartier et d’autres quartiers voisins. La soirée (240 personnes prévues) sera animée par un magicien-illusionniste, des clowns, des spectacles de danse, un bal, la venue du Père Noël.
Le club de prévention assurera les navettes en minibus afin de faciliter l’accès à la fête, notamment des personnes les plus isolées. Au menu : un couscous géant cuisiné sur place. 

· Un dîner spectacle au centre social Corneille, le 29 décembre à Villeneuve-d’Ascq (59)
Le centre social Corneille au cœur du quartier populaire de la Poste réunit des personnes isolées ou aux ressources très modestes, les usagers et bénévoles du centre et d’autres associations caritatives du secteur (Résidence Plus, Quoi de Neuf Docteur ? Le Tremplin, Annappes Entr’aide, Epicerie sociale, Restos du Cœur)  pour fêter le passage à 2010 dans un esprit de solidarité et de chaleur humaine. Le dîner spectacle est organisé avec et pour les convives.

· Un réveillon rassemblant des patients atteints d’un cancer, leurs proches, leurs soignants, le 29 décembre à Caudry (59)
Ces patients, guéris ou non, sont accompagnés tout au long de l’année par l’association 
« En vie » qui tente d’améliorer la qualité de leur vie et rompre leur isolement en leur proposant un lieu de rencontre. L’idée d’un réveillon partagé est née lors d’un de leurs ateliers en juin dernier. Et depuis chacun, en fonction de ses capacités, a contribué aux préparatifs. Le réveillon rassemblera les patients, leur famille proche, leurs amis, en partenariat étroit avec les associations locales (Réseau d’échanges, centre social, CLIC). 80 personnes dont 15 à 20 enfants y sont attendues.

· Un réveillon, le 29 décembre, permettant à des personnes très isolées du quartier ouest, avec le concours du centre social, de vivre autrement les fêtes de fin d’année à Arras (62)
Arras Ouest est un quartier populaire riche en dynamique et en diversités culturelles.
Le réveillon, synonyme de partage et de solidarité, est  l’occasion de mettre les savoir faire et les savoir être des habitants en mouvement. Un groupe de 80 habitants s’est constitué pour préparer ce réveillon ; des personnes seules, sans emploi, isolées ou en rupture familiale y ont été intégrées afin de favoriser par la suite leur implication dans des actions portées par le centre social d’Arras Ouest ou les associations du quartier. Des ventes de pâtisseries qu’elles ont confectionnées ont été vendues sur le marché de Noël, au bénéfice de ce réveillon.
· Un repas-spectacle le 30 décembre réunissant des seniors en grande difficulté à Compiègne (60)
200 à 250 personnes sont attendues pour ce réveillon de la Saint-Sylvestre porté par l’association des médiatrices interculturelles (AMI). Des seniors pour la plupart d’entre elles mais aussi des jeunes, des partenaires ou bénévoles de l’association. Son organisation offre la possibilité à 
des seniors, des femmes âgées surtout, exclues et défavorisées, de fêter la nouvelle année dans une ambiance festive et de développer les liens interculturels et intergénérationnels. Ces seniors ont rejoint un comité de pilotage qui s’est constitué pour mener à bien le projet. En font aussi partie des adhérents d’autres associations tels que « Les mamans de Béllicart », « Retour à
la source » afin de générer une coopération de seniors d’horizons variées.
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