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-Fiscalisation : le fait majeur de 2011
La fiscalisation des activités commerciales du Club, c’est-à-dire la récupération de la TVA sur les achats et ventes a permis un gain d’environ 6.000 €. 
Autre fait important : le Club affichait une perte de plus de 14.000 euros en 2010, due notamment au versement tardif de subventions. En 2011, nous réduisons cette perte à 6.200 €.
- Les dépenses du Club 

Comme vous l’avez remarqué, les salaires et loyers représentent le gros poids des charges non incompressibles, avec une masse salariale représentant 66% de nos charges cette année et un loyer qui totalise 32.000 € par an.

L’effort est donc fait sur les leviers dont on dispose (frais généraux, frais de représentation et de déplacement), ce qui a encore permis de faire quelques économies, là où l’expert-comptable pensait que nous atteignions la limite.
Toutefois, on peut noter une légère baisse de la masse salariale. De mai à septembre 2011, le Club a fait l'économie de ce poste en faisant appel à des stagiaires (en remplacement de l’assistante de direction, Soizic Baron, en congé parental).

- Les ressources du Club
Le Club peut se réjouir du fait que les subventions restent stables. Nous remercions d’ailleurs nos partenaires institutionnels, le Conseil général du Nord, le Conseil général du Pas-de-Calais, le Conseil régional Nord – Pas de Calais, ainsi que Lille Métropole Communauté Urbaine. 

 Si l’équilibre subventions - adhésions - prestations payées au Club est toujours d’actualité, il reste néanmoins fragile. Les fonds associatifs se réduisent chaque année, au fur et à mesure que l’on accumule les pertes.  

- Stratégies en 2011 
Notre stratégie 2011, consistait à doper les activités pour susciter de nouvelles adhésions, rechercher de nouveaux partenaires et maintenir les partenariats existants.

Force est de constater que le nombre d'adhérents n'est pas à la hauteur de nos attentes et que notre trésorerie fluctue trop souvent en fonction des versements de subventions, ce qui nous interdit toute souplesse une partie de l'année. 

- Stratégie pour 2012 
-En 2012, Le Club fête son 20ème anniversaire. Pour l’occasion, il a établi un programme spécial « 20 ans-20 villes ». Pour sa réalisation nous avons demandé des aides supplémentaires à nos partenaires institutionnels.

Toute l’équipe du Club se mobilise pour être présente partout dans la région, afin de démontrer, une fois de plus, que le Club de la presse est bien une association d’envergure régionale, moteur dans l’organisation de rencontres et de réflexions autour de notre belle profession.

-Nous avons externalisé l'essentiel de nos activités comptables pour accroître nos actions en matière de recherche de partenariats et de nouvelles adhésions. 

De nombreuses actions ont été entreprises pour valoriser l’adhésion aussi bien individuelle qu’entrepreneuriale, avec des contenus réservés aux adhérents sur le site Internet.
Depuis le mois de juin, le Club de la presse a équipé un bureau pour accueillir des adhérents pigistes moyennant une participation symbolique  mensuelle pour couvrir les frais.

Nous rappelons également que depuis le mois de janvier, en l’absence de Soizic Baron, le poste d'assistante de direction est assuré par des stagiaires, ce qui permettra pour l'année 2012 de faire des économies au niveau de la masse salariale.  

Fait à Lille le 19 juin 2012

