Club de la Presse Nord-Pas de Calais 

Assemblée générale du 19 juin 2012

Exercice 2011 - Rapport moral

Présenté par Mathieu Hébert, président

A) Introduction – généralités 

Nous venons de vous rendre compte du bilan comptable et du rapport financier pour l’exercice 2011. Cette présentation diffère des années précédentes en raison d’un fait majeur pour la vie de l’association, dont le régime fiscal a changé. Depuis le 1er janvier 2011, le Club de la Presse est assujetti à la TVA, comme les entreprises. Cette démarche, initiée volontairement par le Club auprès de l’administration fiscale, a une incidence directe sur nos comptes. 

Cette question complexe a occupé une grande partie des réunions du conseil d’administration (CA), tant en 2010 qu’en 2011. Sans nous appesantir sur le sujet, sachez que globalement, la gestion directe des activités représente une part importante – et invisible – du travail effectué par le CA et l’équipe permanente. Que les uns et les autres soient remerciés pour cela. 

Qu’avons-nous fait en 2011 ? Avons-nous suivi les orientations du projet associatif, que Philippe Allienne, mon prédécesseur, a présenté devant l’assemblée générale le 18 juin 2011 ?

Ces orientations ont été les nôtres. Nous en avons amplifié certaines. D’autres méritent une attention plus soutenue et réclament l’implication plus grande des adhérents et des administrateurs. J’y reviendrai. 

B) Bilan de l’année 2011

1 - Débats, échanges, ateliers

C’est l’ADN du Club, qui fête ses vingt ans en 2012 : débattre, échanger, faire se croiser les professionnels de l’information et de la communication, accueillir ou provoquer des rencontres avec ceux qui font l’actualité. C’est d’abord à cela que sert le Club de la Presse. 

En 2011, nous avons ainsi accueilli Xavier Bertrand (janvier), alors ministre de la Santé et du Travail, sous les projecteurs de l’affaire du Mediator et de la réforme du régime social des mineurs ; Jean-Pierre Chevènement (mars), venu nous présenter son « Diagnostic sur la France » ; Jean-Michel Baylet (août), président du Parti radical de Gauche, dans le cadre de la primaire à gauche, avant l’élection présidentielle…

Si nous nous félicitons d’accueillir dans nos murs des personnalités de premier plan, il ne s’agit pas que d’écouter leur message. Depuis des années, le Club a montré qu’il était un lieu où peut vivre le débat. C’est ce que nous nous employons à faire lorsque nous menons des actions de soutien envers nos confrères otages, comme nous l’avons fait l’an dernier pour Hervé Ghesquière et Stéphane Taponier. C’est aussi ce que nous faisons lors de débats d’actualité et ateliers réflexion, en invitant ici des spécialistes d’un thème. 

En 2011, par exemple, nous l’avons fait (en février) sur la situation politique belge et ses incidences sur les questions transfrontalières, avec Stef Vande Meulebroucke (Eurométropole Lille-Kortrijk-Tournai) et le journaliste Jean-Pierre Stroobants (le Monde, Bruxelles).

S’agissant de rencontres professionnelles, le Club a permis à plusieurs rédactions régionales de présenter leur actualité : Eco 121, Le Journal des Entreprises, Terre du Nord, M6 Lille, AFP Lille, Croix du Nord… Nous accueillerons prochainement l’équipe de Pays du Nord, les dirigeants de la Voix du Nord et Nord éclair pour évoquer le projet de fusion de leurs rédactions. 
Hervé Leroy anime depuis quelques mois une rubrique dédiée aux « journalistes qui publient » et à l’édition régionale.

Nous donnerons aussi la parole à Autrement dit et Liberté, qui fêtent, comme nous, leurs vingt ans en 2012.

3 - Club emploi et sessions d’information

Grâce à Gaëtane Deljurie, le Club offre toute une palette de services pratiques aux professionnels, dans le cadre du « Club emploi ». Gaëtane a, peu ou prou, réussi à maintenir le rythme de ces rencontres à raison d’une par mois, sur des thèmes renouvelés et en contact régulier avec le terrain. Citons notamment le « CDD d’Usage », utilisé en télévision, la gestion du mail et l’appréhension des outils multimédia, des conseils pratiques pour analyser un budget de collectivité ou un document comptable, les relations médias-police-justice… La présence d’experts – syndicalistes, banquier, comptable, magistrats, etc – garantit un niveau d’information pertinent.

Toute l’année, le Club relaie sur son site Internet de nombreuses offres d’emploi, pour journalistes et communicants. Il s’agit de la rubrique la plus consultée. 

Côté communicants, grâce à Marc de Langie et son équipe, le Club maintient ses sessions d’information, avec un programme renouvelé. Preuve de leur intérêt, ces sessions attirent toujours le public cible : des associations, de petites entreprises, dont les « communicants » ne connaissent pas bien le fonctionnement des médias (rédiger un communiqué de presse, l’organisation d’une rédaction…). Mais elles attirent aussi des professionnels de grandes structures (entreprises, associations et entreprises publiques ou parapubliques, collectivités).

C’est aussi à cela que sert le Club de la Presse

4 - Un Club ancré dans le Nord-Pas de Calais

Le Club a donc l’ambition du Club d’être un lieu de débat. Nous avons aussi à cœur de faire vivre le partage des idées sur tout le territoire du Nord-Pas de Calais et avec nos voisins, la Belgique notamment. 

De ce point de vue, nous devons reconnaître que cette ambition, dont j’étais un ardent partisan, n’a pas été menée comme nous l’avions envisagé. A l’exception de quelques initiatives ponctuelles (débat sur la Belgique en février, rencontres lors du Scoop à Tournai), nous n’avons pas réussi à systématiser nos actions transfrontalières. C’est l’un des points à développer en 2012. 

En revanche, il faut saluer les initiatives menées « hors les murs » : rencontres avec les rédactions extérieures à la métropole lilloise, partenariats avec l’association des journalistes du Pas-de-Calais, avec l’association Com 62 (communicants) et, de manière globale, avec le Département du Pas-de-Calais, qui met à notre disposition des locaux quand nous en avons besoin. 

En 2012, année des vingt ans, nous avons mis en place un programme baptisé « vingt ans, vingt villes », qui fait voyager, de manière plus formelle, les actions du Club sur tout le territoire. 

Présentation de l’annuaire, Prix Chicon-Houblon, débats, présentation de magazine… Ce tour de région nous a déjà emmenés à Mons-en-Baroeul, Armentières, Douai, Arras, Lille, Béthune, Villeneuve d’Ascq… Il n’est pas fini. 

L’opération Presse à l’école, est un bon exemple de nos relations avec le territoire. En 2011, nous avons encore accueilli de nombreux publics scolaires dans nos locaux pour échanger sur les métiers du journalisme. Ou nous coordonnons les interventions de professionnels en milieu scolaire. Nous travaillons toujours en ce sens avec le Clemi (Education nationale). Le Club est aussi le principal partenaire de la Fondation Varenne pour ce qui relève des journaux scolaires. Tout ce travail de l’ombre est piloté par un groupe constitué autour de Marc de Langie, vice-président, en lien avec l’équipe permanente du Club.

Les Grands prix du Club, qui s’adressent à tous les journalistes du Nord-Pas de Calais, et les Prix Chicon-Houblon, manifestation humoristique qui appelle à une meilleure compréhension des journalistes et des communicants de la région, et les expositions photo, sont d’autres bons exemples de notre rayonnement régional. 

Nouveauté 2011, nous avons remis le premier « Grand prix du reportage » lors de la dernière édition des Grands prix, en octobre, dans les locaux de France 3 Nord-Pas de Calais à Lille. En 2012, nous lancerons un prix supplémentaire, qui distinguera un travail d’enquête, avec l’appui de partenaires que nous remercions vivement. C’est notre façon d’apporter notre concours au reportage et à l’enquête, deux genres journalistiques en souffrance.

Quant à la photo, la quatrième exposition conçue par le Club traitait en 2011 des « Femmes et hommes dans l’action politique », vus par les photographes du Nord-Pas de Calais. Un thème qui s’imposait avant les élections cantonales (2011), présidentielle et législatives. Sur ce sujet, je salue l’important travail réalisé par Marc Dubois, qui s’attelle déjà à la conception d’une nouvelle exposition. En 2012, à l’occasion de nos vingt ans, nous montrerons le travail des journalistes, vus par les photographes de la région.

Travailler en relation avec le territoire, éveiller les écoliers, collégiens et lycéens aux enjeux du monde et à la vie démocratique, promouvoir les talents de la région, c’est aussi à cela que sert le Club de la Presse. 
C) Conclusions et projets

Finalement, que retenir de l’exercice 2011 ? 

Manifestement, le Club convainc toujours les professionnels de l’information et de la communication. Avec plus de 450 membres et environ 250 manifestations par an, avec son annuaire professionnel, diffusé dans et hors région, l’association demeure le principal réseau de professionnels du Nord-Pas de Calais. On reconnaît volontiers hors de la région que le Club de la Presse Nord-Pas de Calais est l’un des plus dynamiques de France, tant par le nombre de ses adhérents que par le nombre et la qualité de ses actions. On ne le répètera jamais assez. Cela explique sans doute la confiance et la stabilité du soutien que nous accordent nos partenaires. Depuis des années, nous avons en effet développé nos initiatives à budget constant. Cette situation ne pourra sans doute pas durer indéfiniment. 

Je dois cependant exprimer quelques regrets :

- Les adhésions pas à la hauteur de nos attentes. Compte tenu de la vitalité du tissu médiatique de la région, nous pourrions être bien plus nombreux, organiser plus de débats, rencontrer plus de jeunes, mieux accompagner les pigistes, vraiment développer nos relations avec la Belgique, organiser ou co-organiser des festivals, des expos et autres événements de grande ampleur. 

- J’ai cité quelques noms dans ce rapport. Il ne s’agit pas de distribuer des bons points mais de remercier ceux qui s’investissent toute l’année, avec leur équipe, pour faire vivre le Club. Tous sont bénévoles. Tous les administrateurs sont bénévoles. Tous ceux qui s’impliquent dans les commissions de travail sont bénévoles. Tous ceux qui participent au jury des expos photos et des Grands prix sont bénévoles. 

Philippe Allienne avait calculé que le bénévolat pouvait être valorisé à 45000 euros par an, soit plus de la moitié des subventions que nous recevons. Au-delà des chiffres, je voudrais attirer l’attention de l’assemblée générale sur la question de l’engagement : le Club ne vit que par ce que nous en faisons. 

J’ai accepté de présider l’association, il y a un an, en connaissant cette situation. Je mesure aujourd’hui l’importance de l’engagement personnel pour tous ceux qui, avant moi et encore aujourd’hui, donnent de leur temps pour les autres. 

Je regrette d’entendre encore trop souvent : « c’est super ce que vous faites, mais je n’ai pas le temps » ou « je n’ai pas les moyens de payer une cotisation » (mais je peux dépenser en une soirée avec des amis ce que coûte une adhésion annuelle), ou encore « je bosse tout le temps. A quoi ça me sert d’adhérer au Club ? »… J’espère voir avoir montré ce à quoi sert le Club de la Presse. 

Alors je renouvelle ici un appel tout simple : faites du Club ce que vous voulez qu’il soit. Faites nous part de vos propositions, engagez-vous dans un groupe de travail, prenez en charge l’organisation d’une action. Nul besoin d’être élu au conseil d’administration pour cela. 

Ces regrets, qui viennent de constats dressés par plusieurs d’entre nous, ne nous font pas baisser les bras. 

L’évolution de l’économie des médias et des pratiques journalistiques, la défiance de certains publics vis-à-vis des médias, les attaques dont sont victimes les journalistes ne sont que quelques-unes des raisons qui nous convainquent de la nécessité du Club de la Presse. 

Depuis plusieurs mois, nous nous attelons à rendre le Club toujours plus attractif, pertinent et pratique. Parmi les chantiers en cours, citons le site internet (19500 visiteurs par mois), plus pratique et plus interactif, qui permet d’annoncer son événement en ligne, sur l’agenda, d’adhérer et de payer en ligne, un accès privilégié aux adhérents pour les offres d’emploi…

Citons les débats, encore et toujours. En plus des débats d’actualité et des ateliers réflexion, nous avons lancé un cycle de rencontres consacré à des sujets d’intérêt général. Des débats ont déjà été organisés sur le thème du logement et des migrants. D’autres sont en préparation sur les thèmes de la santé et l’accès aux soins (Arras), la culture (Douchy-les-Mines), l’architecture et l’urbanisme, etc. 

Citons la photo, avec deux projets : une exposition consacrée au travail des journalistes en Nord-Pas de Calais, conçue par nous-mêmes ; et une exposition sur les habitants des quartiers populaires, fruit d’un partenariat entre Stéphane Gravier, membre du CA du Club, Noémie Coppin et le photographe Ettore Malanca. Ces deux projets seront concrétisés avant la fin de l’année. 

Enfin, anniversaire oblige, nous ferons la fête à l’occasion de nos vingt ans. Nous vous réservons quelques surprises. Notez déjà que cette soirée aura lieu en septembre. 

Fait à Lille, le 19 juin 2012
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