Assemblée Générale du 21 juin 2008

MOTION D’ENCOURAGEMENT

A LA DELEGUE GENERALE ET A SON EQUIPE

Etre permanent du Club de la presse n’est pas à proprement parler une sinécure. Le travail est dense, les exigences souvent rudes, le quotidien exténuant. 

C’est d’autant plus vrai quand on se situe entre une équipe permanente que l’on a en charge de diriger, et une équipe élue qui décide de la politique du Club et qui est constituée de personnalités aussi fortes que variées.

Plus que jamais, les permanents méritent la reconnaissance du Club de la presse. Ils sont pour beaucoup – et la Déléguée générale en particulier – dans l’évolution financière du Club.

L’an dernier, lors de l’assemblée générale, cette équipe n’a pas été ménagée par certains administrateurs qui s’étaient opposés à la politique générale du Club. Certains des permanents ont même craint pour l’avenir de leur poste. D’autres en ont été quitte avec un peu plus qu’une grosse déprime… Cette attitude était d’autant dommage que les résultats démentent avec force les cassandre d’hier.

Je vous demande donc d’apporter, par vote à main levée, votre soutien et vos encouragements à la Déléguée générale et à l’ensemble de son équipe de 2007 comme à celle de 2008. 

Parce qu’elle, parce qu’ils le méritent bien.
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